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УВОД

Идеја за писање ове књиге настала је након оснивања За-

вичајног удружења „Трново“, у Чуругу, 2008. године.

Написати свеобухватну монографију насеља, о коме нема 

писаних трагова, веома је тешко. За то је потребан тимски 

рад и добро познавање више научних области.

Садржај књиге, као својеврстан мозаик, настао је из 

потребе да се село, које је скоро потпуно расељено никад не 

заборави, и да генерацијама потомака који долазе, који ће 

књигу листати, остану наше приче, сјећања и свједочења.

Човјек може мијењати мјесто живљења, а мјесто рођења и 

коријени остају му заувијек. Вријеме брише успомене и сје-

ћа ња, а ако се они забиљеже, онда још постоје.

Књига говори о томе како се некада у нашем селу живје-

ло и како се привређивало. Уз сточарство, као примарно за-

нимање, житељи Трнова бавили су се и земљорадњом. 

Последњих педесет година 20. вијека дошло је до огромног 

напретка у свим областима живота и рада. Услови живота и 

рада се толико промијене, само за један просјечан људски 

живот, тако да нове генерације то не могу ни замислити.

Описани су у књизи поједини народни обичаји и вјеро-

вања.

Цијели наш крај, са богатим материјалним, културним и 

духовним наслијеђем, није довољно археолошки и етнолошки 

истражен.
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Циљ писања књиге је да се колико-толико сачувају стари 

обичаји и начин живота, бар у сјећању, а који су носили печат 

свог времена. Нестају обичаји, изворне игре, традиционална 

ношња и језик, стари занати, традиционална породица, неста-

је симбиоза човјека и домаћих животиња…

Село није само оно што око види, већ и људи са њиховим 

успоменама, причама, духовним богатством, великим срцем 

и пруженом руком.

Поједине тематске цјелине књиге допуњују посуђене на-

родне причице и анегдоте, као својеврсна освјежења текста. 

Записане су и аутентичне догодовштине о људима из нашег 

села и сусједних села: Герзова, Бараћа, Подрашнице, Медне 

и Лубова. Догодовштине-сличице из живота – које су настале 

спонтано, пуне животне радости, имају своју духовиту поен-

ту. Како говоре о нашим врлинама, тако говоре и о нашим 

манама. Лако се и памте и лако преносе. Оне указују на по-

требу да је сваком човјеку неопходна и духовна релаксација, 

као предах од свакодневне збиље и одговорности.

„Како је било некада“ у нашем селу и околини темељи се 

на сопственом сјећању аутора и сјећању пријатеља и позна-

ника, који су допринјели да тематске цјелине књиге буду 

садржајније и атрактивније за читање.

Вриједност прозног штива и невеликог броја стихова, ко-

јима је аутор „зачинио“ књигу, реално ће оцијенити читаоци.

У прилогу књиге су бројне фотографије, углавном стари-

јег датума, међу којима је највише ђачких, различитих годи-

шта. Кажу да фотографије казују више него биране ријечи и 

„кићене“ реченице.

Ма колико времена да прође од писања ових редова и 

вре мена кад буду читани, не знајући какво ће стање, и морал-

но и материјално, бити у овом мјесту и у цијелој држави, чи-

таоче, желим Вам сваку срећу!

У Чуругу, љета Господњег 2020. Аутор
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1. ЗАВИЧАЈ

Све предјеле на овом свијету дао бих за 

предио у коме сам провео дјетињство.

(Емил М. Сиоран)

Завичај је земљиште, брда, брегови, брежуљци, долови, 

стра не, косе, равни, заравни, крчевине, стазе и богазе, шуме, 

ли ваде, извори, сунчано и звјездано небо, људи, говор, обича-

ји… Обликује нам завичај карактер и менталитет и веже нас 

за себе за цијели живот.

Звјездано небо завичаја, запамћени доживљаји из дјетињ-

ства, обичаји, језик, и све друго што се понесе из топлог ро-

дитељског дома, чува се и не заборавља.

Од памтивијека људи се селе. Некад се ишло за бољим паш-

 њацима и ораницама. Некада се одлази зато што се мора, а 

не кад да се тражи више.

Ако нас путеви живота однесу негдје далеко, у интимном 

пртљагу, срцу и души, у сну и на јави, понесе се завичај као 

драгоцјено благо. Љубав према мјесту гдје смо рођени ми и 

наши преци се не заборавља. И кад се човјек укоријени у но-

вом свијету и простору, завичај не заборавља.

У селу Трнову није као некад. Зарасле су многе утабане 

стазе, нестали вршаји, одлетјеле птице, не чују се звона на 

ста дима, нестала рика говеда и блејање оваца, свиње не ски-
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че, не оглашавају се орози, урушени млинови самују, шљиве 

са изђиклалим гранама све мање рађају, гробља су зарасла у 

траву, свуда ниче шибље, нема дјечије граје, школска врата 

забрављена, комшије се не дозивају са једног бријега на дру-

ги, нема лавежа паса, около влада тишина и празнина. За-

мукле су чобанске и жетелачке пјесме, и нема позајмница и 

моба…

Разбјежали смо се из родног краја као што се бјежи од не-

среће. Талас који нас је понио средином прошлог вијека се 

још не зауставља, а повратка нема.

Општа слика данашњег Трнова, и околних расељених се-

ла, је тужна. Већина домова је празно и запуштено. Село је 

остало без довољног броја житеља. Млађе популације готово 

и нема. Одласком људи нестају њихови обичаји, народне игре, 

традиционална ношња, језик, стари занати, традиционална 

породица…

Ријетке су куће које одолијевају зубу времена и изнад ко-

јих се свакодневно вије дим. Само током љетних мјесеци Тр-

ново колико-толико оживи. Стигну Tрновци из Шипова, Мр-

коњић Града и Бања Луке. Стигну и из многих мјеста Србије 

и иностранства.

Љета Господњег 2010. године изграђен је православни 

храм у Трнову, да се мјештани, који су остали на својим ог-

њи штима, и намјерници, могу помолити Богу и свијеће запа-

ли ти за преминуле претке.

Гдје год живјели на планети Земљи, у којег год Бога вјеро-

вали, ма коју славу славили, чиме год се бавили, ма које јези-

ке говорили, мијењали своје име и презиме, мијењали 

држављанство, ма коју славу и блага стекли или изгубили, ма 

који друштвени углед имали, ма како се гиздали и проводи-

ли, са ма које чесме воду пили, колико год се селили, макар 

отишли и на крај свијета, докле год дишемо, остаје нам зави-

чај којим се поносимо и којем се у мислима увијек враћамо.

Може ли се наше село оживјети развојем туризма, раз-

војем лова и риболова, развојем сточарства и воћарства? Има 

наш крај црногоричне и бјелогоричне шуме за експлоатацију. 

Злослутну тишину надјачао би живот, ако би било улагања, 
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ако би било инвестиција. Пуно би значила доградња пута, ко-

ји пролазећи предивним крајолицима Трнова, спаја село Лу-

бово на југу, и сусједно село Подрашницу на сјеверу. Љуби-

тељима природе, планинарима, пјешацима и бициклистима, 

та траса је веома интересантна и атрактивна.

Завичај је један. Мислимо на њега и враћамо му се, у по-

ходе, и због гробова наших предака.

Постојаћемо онолико колико завичај будемо памтили!

Украс нашег села су шуме, пропланци, стазе,

ливаде, врела…

У нашим шумама има трагова звериња,

отпалих шишарки, лишћа и сувог грања;

испод храшћа жира,

има да се бере гљива, дивљих трешања,

љековитог биља, шумских јагода и љеља.

Има опојног мириса,

и свјежег повјетарца што ћарлија.

Позовимо пјесника земљописца,

па да пође одозго са сјевера, од Шибова,

од Сокочнице и њеног врела,

и да иде све до југа, до на крај села, до Боровице,

и да све топониме сложи у риме.

Нека се у пјесми каже истина цијела

о љепоти села.

Пјесниче помени да остану у успомени:

Рустина, Црни врх и Омар,

Главице, Змајевац и Двоструки точкови,

Позијац, Долови, Равни и Кошаришта,

Баре, Међугорје, Кизина коса и Ћукуша,

Кућишта и Котловача,

Младачка ријека и Трновица,

Ераковац, Паковац под Косицом и друга врела,

и вис Градина у сред села.
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1.1 Положај села Трнова

Село Трново се налази у југозападном дијелу Републике 

Срп ске. Површина села, у оквиру бивше општине Бараћи, из-

носила је 2234 ха, односно 22,34 км2. Општина Бараћи, рас -

фор мирана 1963. године, припојена је комплетно Мрко њић 

Гра ду. Након Отаџбинског рата, деведесетих година прошлог 

вијека, готово расељено село Трново, ипак је подијељено из-

ме ђу двије општине. Већи дио сеоског атара Трнова припао је 

општини Мркоњић Град, а други, јужни дио (засеок Јусићи), 

подручју општине Шипово.

Насеље је размјештено на западним падинама планине 

Лисине, у јужном дијелу сеоског подручја. Присојно плећато 

побрђе, у дужини пет-шест километара, на којем су груписа-

ни засеоци, благо се спушта ка кориту ријеке Сокочнице. 

Гледано са западне стране, са бараћких (герзовачких брда), 

засеоци Трнова виде се „к’о на длану“ и подсјећају на ушуш-

кана птичија гнијезда. На земљишту благог нагиба су и воћ-

њаци, њиве и ливаде. Осунчано насеље, под утицајем сунче-

вих зрака скоро од изласка до заласка сунца, надморске ви-

си не нешто мање од 1000 м, никада није плавно. Инсолацију 

(енергију коју атмосфера и Земљина површина примају од 

Сунца) ништа не спречава преко цијелог дана, што повољно 

утиче на вегетацију и расположење људи.

Великих потешкоћа за превоз љетине нема, сем допре-

мања сијена из „планине“ – због удаљености.

Ријека Сокочница која извире из крашког врела испод 

Цр ног Врха (1141м/нв), природна је граница између Трнова и 

села Герзова. На Сокочници је некад било пуно млинова. Да-

нас тек по која воденица на овој ријеци меље жито.

У сјеверном дијелу сеоског атара званом ‘планина’, на 

над мор ској висини изнад 1000 м, налазе се два мања засеока: 

За го рићи и Шибови.

Ако се из села одлази у „планину“, гдје су црногоричне и 

бјелогорине шуме и ливаде, иде се по дрва, иде се у косидбу, 

и тјера се стока на пашу. Најбујнија четинарска шума, „пла-

нини“ је на Црном Врху, и у Рустини изнад заравни Омар.
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